

他其及件事政光穆與山錫閣

# 閣錫山與穆光政事件及其他

岑瑞祺

有

拜讀中外雜誌一七六期（七十年十月號）韓克溫先生「也談閣錫山」大文

後，對於內中所寫「穆光正（我記得是這個「政」字之死的真相）及「山西赤化誰的過錯」兩段，勾引我若干回憶。因我曾參加「穆光政追悼大會」。關於薄一波、戎伍勝兩共產黨徒，亦願就我所知，拉雜成篇，希能刊載，以供史家參考。

## 請願事件耳聞目睹

民國二十年，我畢業於山西省襄垣縣高等小

學，旋赴太原升學，考入了教育學院附設初級中學。因係初創，尚無校址，暫借東糾府營街「中州會館」，及斜對面新建數間房屋應用。共招新生兩班。

「九一八」事變發生後，學校幾陷於停課狀態，因經常開會，請願遊行，要政府抗日。這是愛國行動，誰敢出來阻止？我們住校的同學，自一大早起來，推選一位同學帶隊，跑到瀋陽的大會，只見一位學生，站在台上，拿着穆光政

橋後，一軍營前的大操場操練，希望有一日能為國效力。

某日，我們又到海子邊（太原市一大公園）

開會，然後遊行，經帽兒巷、第一師範學校前，

右轉東糾府營到省黨部請願。因必須經過我們學

校門口，我便乘隙開溜，跑回校內，學校闖無一

人，靜如深谷。我在院中踱來踱去，正不知如何

是好時，有幾位同學跑了回來說：「請願無結果

，省黨部緊閉着大門，要學生活代表十位，進去

商談。」接着大家便議論了起來，關心這十位代

表商談的結果，忽然，衝進來多位同學，神情緊

張，面有怒色，直嚷着：「糟了！糟了！省黨部

開槍啦，打死了一個學生，聽說是叫穆光政的。

「我們聽了，不由一怔，相顧愕然。乃轉變話題

，討論起這件事的是與非及其後果。移時，又有

些同學回來說：「警備司令部，派了兩輛汽車來

，把省黨部的幾位委員押走了。」我出校門，向

省黨部那面望去，仍是黑壓壓一片，好像已到了

晚上，在我記憶中，有汽車上的燈光射了過來。

次日，我們去海子邊，參加「追悼穆光政」

的大會，只見一位學生，站在台上，拿着穆光政

的血衣血褲，口沫橫飛的喊着。韓先生文中說：「領導學生打省黨部的是共匪戎伍勝。」我腦海裏立刻浮現出那個學生的面貌，真的，和我五年後所見的戎伍勝，不是很相像嗎！

那次事件，沒有一個同學不認為是省黨部做的，未看到韓先生文章以前，我仍是這樣想，直到今天，才明白事件的真相，穆光正之死與閣錫山有關。可見天下事，有許多是冤屈的。

韓先生這幾位黨國先進，爲顧全大局，當時沒有把這件事的經過情形公之於全國。寧願被人誤會，忍受冤屈達數十年之久，這種愛黨愛國，爲整個局勢着想的偉大襟懷，實令我這後輩欽敬不已。

這事過去不久，當局就令各校提前放了寒假，可能是有計畫的行動，各縣學生回返本縣後，第一件事，就是把各縣的縣黨部打了。從此，山西全境再沒有黨的公開活動，我記得僅在原省黨部大門的右側，掛了一塊小牌子，藍底白字，上寫「黨員通訊處」。還是過了一段時間才掛出的。韓先生文中說：「不能公開活動六年之久。」那麼，省黨部的恢復，是在抗戰以後的事了。

# 戎伍勝薄一波兩人

提到戎伍勝，我又想起一件事。民國二十一年冬，閻錫山先生利用這寒假期間，招考了一批高中以上正在求學的學生，及社會青年，受訓一個星期後，以「村政協助員」名義分發各縣，每個人負責十個村莊，主要任務是「勸員山西一千三百萬民眾」準備抗日。要向老百姓說明，如果戰爭發生，不像以前的改朝換代，只要繳糧納稅即可，而是亡國滅種之禍，使老百姓能認清當前大勢，組織起來，保鄉衛國，協助軍隊作戰。

主持這次訓練的其中兩位重要人物，就是韓先生文中所提到的薄一波和戎伍勝。那時的傳聞，薄一波是一名共產黨，而且關在北平的監牢裏，是閻先生特別保出來的。戎伍勝好像不很出名，也不知道他是共產黨徒，直到抗戰以後，擔任了滻譯區專員，從他的作法上，才逐漸明白的來上課，還是上次那一套，沒有新的東西講述，反而把原來的十二項，減到了五項，同學們沒有像上次那樣對他的熱烈，我也覺得他不過爾爾，沒有什麼比人強的地方。

薄一波也來上過一次課，白白淨淨的面皮，長長的臉，講話聲調不高，慢條斯理，舉止安詳，

，像一個柔順的女子，但，却是一副蛇蠍心腸

。抗戰初期，薄充任遼沈區專員，沁源即專員公署所在地。二十八年十一月與戎伍勝等叛變後，便露出中共的猙獰面目，展開血腥的清算鬥爭，殺人如麻，掘地即屍，以致田地荒蕪，民懸水火，直至延安派來一位姓崔的老先生，才制止了這一場幾無休止的浩劫。

利用地痞流氓做耳目，當爪牙，是中共的一貫伎倆，一俟無價值可用，反過來就清算這批素日為人不齒的壞蛋，當時沁源縣的鄧某，就是這種下場，鄧是郭道人，什麼事都敢做，轟動山西全省的靈空山枕木案，就是他的傑作，他的幾個親戚，都死在獄中，這正是中共首先爭取的好對象，鄧也為中共忠心耿耿，出力不少。而最後却被千刀萬剗，真的是千刀萬剷，這種滅絕人性，慘絕人寰的酷刑，出現於二十世紀的科學時代，你能相信嗎？而薄一波就真真實實的這樣做了。

有人說：成了共產黨，就不是人了，的確有些道理。  
上面這段記述，是後來從沁源逃出的一位親目所睹的告訴我的。那個時候，我正在襄陽的隨、襄線上，和那負恩忘義，以怨報德的日本鬼子作戰哩！

有一天，戎伍勝來上課，那時正是「西安事變」發生不久，他分析了張學良所以敢抗持統帥的十二項原因，我們聽了，好生佩服他的精闢分析，莫不眉飛色舞，興奮不已，隔了一天，他又來上課，還是上次那一套，沒有新的東西講述，事後聽說，他們是去打「友仁中學」。「友仁中學」是一所私立學校，有初中部及高中部。校址就在省黨部的西邊。教學認真，當時在太原，頗有名氣。友仁中學關上了鐵柵門，砸了好久

，要參加教育廳主持的畢業會考，不及格者不能畢業。立即有許多學校的學生反對，聯合向教育廳請願。這時我們學校已於二十一年春，遷到新滿城的新校址，距離教育廳只有兩條街的距離，領導我們反對會考的是一名叫胡杰選的同學，他是沁源人，平日在校沒沒無聞，功課也不很好，這次竟然成了領導人物，大家好不驚奇。可是你不參加，絕不放過你。因為他們有糾察隊的組織，都站滿了荷槍的士兵，我一看就覺情形不妙，可見兩次的請願，雖沒有結果，却也沒發生什麼問題。第三次去就不同了。教育廳附近的屋頂上是事已至此，只有視情況隨機應變了。

這次，我們到遲了，繞道至教育廳的西側，海子邊公園東面的鐵柵欄圍牆邊站着，隊伍還沒整理好，一股人潮已擁了過來，把我壓倒在地，我偏頭外望，只見一士兵，手持上了刺刀的槍，向跑過來的學生橫掃着，我等到壓在我背上，上的同學跑光了，才爬起來拚命地追了上去，經過「陽興中學」，因為沒有參加反對會考的行列，便有的要衝了進去，幸而大門關的快，否則，真不知道要砸成什麼樣子。縱然如此，大門仍然被打壞了幾塊，門上的電燈也打碎了。隊伍繼續前進，轉柳巷，上肖牆一直下去，我在路過南肖牆街口時，似乎身不由己，折向南肖牆，趕上馬街回到了學校。

不開，學生們也就漸漸的散了。偏有些同學，握住鐵柵，腳踏鐵條，搖來搖去覺得好玩，忘其所以。便被捉走了，最後把他們押返原縣，關在監獄裏一段時間才放了出來。我們學校有一兩位同誌學，就嚥到了這種苦果。

二十六年七月抗戰爆發，我在十月間到沁源打了一轉，與地方人士接觸下，才知胡杰選早是一個共產黨徒，可見那次反對會考，仍是中共在操縱着。韓先生在文中說：閻先生想利用共黨，結果反為共黨所利用，後來大陸淪陷，實種因於此。是有道理的。

由以上這些事件看來，共產黨真似水銀瀉地，無孔不入。它們有計畫，能等待，處處潛伏，機會一來，就抓住不放，鼓動風潮，擾亂治安，甚至無中生有，捏造事實，宣傳耳語，蠱惑人心，製造暴動，嫁禍於人。若稍有不察，便中其詭計，為彼利用，尚不自知。如今我們在復興基地台灣。誰敢保證沒有匪諜或其同路人，潛伏隱蔽，伺機蠢動呢！平日喊着「民主」「自由」動聽的口號，却是要來埋葬民主自由，打着「人權」的旗幟，而是要人民為其奴役，大陸沉淪，越南血淚，斑斑事實，件件苦痛，若還不能警惕猛醒，那簡直不是真正的中國人了。

## 是非功過歷史評斷

至於閻先生的是非功過，自有歷史家作公正的評斷，但在三十八年一年中，先總統蔣公於元月引退，代總統李宗仁於十二月稱病遠赴美國

，中樞無主，閻先生以行政院長身分，在環境極

端困難，危機重重下始終不避艱險，率領政府人員，由廣州而重慶，最後更以「戰鬥內閣」的體

制，播遷來台，使中央政府始終存在，法統維繫不墜，未嘗不是閻先生對國家的一大貢獻吧！

# 時代文摘

Current Digest

元月號

譚海嬌娃，胡漢民的風格才情，吳子深的畫風人品。

悲劇英雄石達開，故鄉年節之回憶，戴笠將軍的故事，桃花扇底歌聲歇，內容精彩百讀不厭，歡迎購閱。

## 戴笠的一生

費雲文著

全一冊定價一百二十元

本書係戰史學家費雲文先生精心傑作，全書各章曾在中外雜誌連載，是一部最真實的戴笠傳記，要目：①戴笠其人其事②戴笠與忠義救國軍  
附戴笠手蹟及珍貴圖照數十張，參百三十餘頁，字字珠璣，篇篇精彩，訂價一百二十元郵撥一四〇四四號中外雜誌社帳戶。